## 成都东软学院实验实训中心

# 管理服务赋能本科教学,协同育人创新路径探索

在高等教育內涵式发展背景下,成都东软学院实验实训中心以教育部本科教育教学审核评估为指引,构建"以评促建、以评促改、以评促管、以评促强"的质量保障体系。在信息化、智能化时代的大背景下,高等教育机构正面临着前所未有的挑战与机遇。作为培养高素质人才的重要基地,成都东软学校始终坚持以学生为中心,以"教育创造学生价值,学生创造社会价值"的教育理念,不断深化教学改革,提升教学质量。

2024年,是我校进入 30 年办学的开局之年,为了打下更为坚实的基础。成都东软学校实验实训中心在学校领导的精心指导和广大师生的共同努力下,围绕实验室工作展开了一系列富有成效的活动。通过科研立项答辩,服务科研工作;通过加强制度建设,规范日常管理;加大考核力度,促成成果转化;部署一图"慧"东软项目,赋能学校高质量管理;通过创客实验室建设,体现创新协同育人。实验实训中心不仅为学校的科研工作提供了有力支撑,也为学校的高质量管理和协同育人注入了新的活力。重点举措体现如下。

#### 一、实验室配建: 打造现代化实践教学环境

为满足审核评估对实践教学条件的高标准要求,在契合当下国内工业界先进技术的发展同时,为了更好的满足学生对实践能力的需求,学校在实验实训中心的建设上投入了大量精力,今年实验实训中心新建实验实验数量达到23个,预计2025年年底全校实验室数量突破110个。一方面,学校积极引进先进的实验设备和仪器,确保学生能够接触到最前沿的技术和工具;另一方面,学校注重实验室的规划与布局,根据不同学科的特点和需求,合理规划实验室的功能区域,积极构建虚实结合的实验室集群,为学生提供宽敞、干净、安全的实践教学环境。此外,中心还加强了各个实验室的管理与维护,确保设备的正常运行和实验教学的顺利开展。通过不断完善实验室配建,为学生提供了更加优质的实践教学资源,有效提升学生的实践能力和创新精神。

### 二、教学保障: 强化师资队伍建设与教学质量监控

实验实训中心的教学质量和服务能力直接关系到学生的实践能力和专业素养。为此,学校高度重视师资队伍建设,建立"双维度"教师发展机制,通过引进优秀人才、加强教师培训等方式,不断提升教师的实践教学能力和水平。2025年开放实验室参与指导教师新增人数超过30人,总计实验室指导老师及兼职老师累计超过140人。同时,学校还建立了完善的教学质量监控体系,通过定期评估、学生反馈等手段,对实验教学进行全程跟踪和监控,确保教学质量的稳步提升。此外,学校还注重与企业的合作与交流,通过校企合作、产学研一体化等方式,将最新的技术成果和实践经验引入课堂,使学生能够更好地了解行业动态和技术发展趋。

### 三、科研立项: 推动实践教学与科研创新深度融合

科研立项答辩是实验实训中心服务科研工作的重要一环,实验实训中心建立 "项目-课程-竞赛"三位一体转化机制,根据《成都东软学院实验室开放管理办法》、《成都东软学院实验室建设项目管理办法》,积极组织各个开放实验室老师及学生参与答辩,2025年共征集项目56个,选拔立项比例为30%。通过中心老师及专业导师进行严格筛选和评审,确保每个项目都具有较高的研究价值和可行性。这些项目不仅涵盖了计算机科学、软件工程等多个学科领域,还紧密结合了当前科技发展的前沿动态,为学校的科研工作提供了源源不断的创新动力。东软学院根据自身的特点挖掘、打造专业项目,用实际成果促进竞赛、服务教学、助力双创、赋能科研。

#### 四、制度建设:全面加强部门管理制度体系建设

在加强制度建设方面,实验实训中心不断完善实验室管理的各项规定和流程。通过建立健全实验室使用登记、设备维护、安全管理等制度,确保实验室的日常运行规范有序。截至目前,实验实训中心拥有校教发制度 17 个,部门发制度 4 个,拟在今年新增《成都东软学院实验室安全准入制度》《成都东软学院实验室安全责任追究暂行规定》《开放实验室工作考核办法》等制度共计 9 个。同时,中心还积极开发实验室管理系统,实现实验室资源的数字化管理和智能化调度,提高了实验室的使用效率和安全性。大力提升了管理效能及服务能力。在教育厅组织的多次安全检查中,成绩均名列前茅。

### 五、考核验收: 培育储备优质项目赋能科研转化

为了促成科研成果的转化,实验实训中心加大了考核力度,建立"三阶段考核+动态淘汰"机制。中心依据《开放实验室工作考核办法》《成都东软学院实验教学管理办法》等相关规定,制定了详细的考核标准和流程,对科研人员的项目进度、成果质量等方面进行全面评估。2024 年实验实训中心所属实验室论文发表 107 篇,著作教材 9 本,专利发明 230 项,科研项目结题 170 个,学科竞赛获奖 694 项,校企合作落地 59 个,选修课开设 65 门。学校通过设立学院奖的考核激励机制,不仅促进了科研人员的工作积极性,还推动了一批优秀科研成果的产出和转化,为学校的产学研合作提供了有力支撑。

### 六、信息化部署与实施: 积极推进校园智能化建设

一图"慧"东软项目是实验实训中心及信息中心合作推进的重要项目,用信息化的手段赋能学校高质量的发展,积极推进学校的教育教学改革,项目完成教学、安防、后勤三模块融合,建成覆盖全校的数字孪生平台。该项目利用大数据、云计算等现代信息技术手段,对学校的教学、安防、后勤、管理等多个领域进行深度融合和优化。通过一图"慧"东软项目,学校可以更加直观地了解各项工作的进展情况和存在的问题,为决策层提供有力的数据支持和决策依据,同时确保数据一键化、精准化、规范化。该项目提高了学校的管理效率和服务水平,为师生提供了更加便捷、高效的服务体验。此外,由我院部门研发的"一站式服务平台"现已顺利迈入第四个模块的开发阶段。展望未来,随着该平台九大核心模块的全面部署与实施,一系列关键职能如设备便捷借用、耗材高效申购、专业维护维修服务、安全培训管理、场地灵活申请等,将实现全链条线上化处理流程。除了实体实验室外,学校还构建了4S智慧教育平台、4A柔性学习实践教学云资源,这些平台及资源为学生提供了更加灵活和便捷的学习方式。

## 七、创客实验室的探索与研究:实现实验室的"教、学、做、产"一体化

创客实验室建设是实验实训中心体现协同育人的重要途径。中心构建"三螺旋"创新生态系统,与企业共建3个特色创客空间。通过"项目孵化-产品测试-市场验证"全流程培养。在这个空间里,学生们可以接触到最新的科技成果和创新理念,通过参与各种创新项目和实践活动,提升自己的创新能力和实践技能。同时,创客实验室还为学生们提供了一个展示自我、交流学习的平台,促进了学生

之间的合作与交流。通过创客系列课程的教与学,让学生在"学中做",产生创意。同样,通过做,将创意转化为现实具有利用价值的产品。创客实验室的建立不光把实践和双创进行了深度融合,同时利用现有资源,做好项目咨询,项目答疑,项目指导,项目培育,项目发掘,形成闭环,两条腿走路,探索一条具有东软特色的双创实践新赛道。

通过将审核评估要求深度融入各项改革举措,成都东软学院实验实训中心构建起"评估-整改-提升"的良性循环机制。通过这些重点工作的推进,成都东软学校实验实训中心不仅提升了自身的服务水平和影响力,还为学校的科研、教学和管理等工作注入了新的活力和动力。未来,实验实训中心中心将继续秉持"跨界、融合、创新"的理念,不断探索和实践新的工作模式和方法,为学校的发展贡献更多的智慧和力量。

成都东软学校实验实训中心的多项举措,不仅体现了中心对科研和教学质量的高度重视,也展示了学校在推动产学研一体化、提高人才培养质量方面的坚定决心。相信在中心的不懈努力下,成都东软学校的科研、教学和管理等工作将迎来更加美好的明天。

展望未来,成都东软学校实验实训中心将继续坚持以学生为中心、以"教育创造学生价值,学生创造社会价值"的教育理念,不断深化教学改革和实验室建设,持续推进实验实训中心建设与发展。学校将进一步加大投入力度,完善实验室配建和教学保障措施;持续加强与国内外知名企业和高校的合作与交流,引进更多优质资源和技术成果,推动实践教学和科研创新再上新台阶。学校还将积极探索实践教学与人才培养新模式,注重培养学生的实践能力和创新精神,学校将继续努力,为培养更多优秀人才、推动社会进步做出更大的贡献。